EXERCICIS DE LES PAAU DE MATEMÀTIQUES APLICADES A LES CIÈNCIES SOCIALS 2000-2004
RECTES

Q3. Sèrie 1. Curs 1999-00. Calcula a perquè les rectes x-2ay=1 i x+3y=8 siguin:

a) paral·leles;

b) perpendiculars.

Q3. Sèrie 2. Curs 2000-01. 3. Siguin r i s les dues rectes del pla d'equacions r: 2x–y–3=0, s:
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. Calculeu l'equació de la recta que passa pel punt d'intersecció de r i s i que és paral·lela a la recta d'equació 3x + 5y – 1 = 0.
Q3. Sèrie 4. Curs 2000-01. Sigui r la recta d'equació 6x – 15y + 4 = 0. Trobeu les equacions de les rectes paral·lela i perpendicular a r que passen pel punt (4, 1) i feu un esquema gràfic.
P2. Sèrie 2. Curs 2000-01. 2. Al triangle de vèrtexs A = (0, 3), B = (3, 7) i C = (6, 0) determineu

a) el perímetre;

b) l'equació de la recta perpendicular al segment BC que passa per A, és a dir, l'altura del triangle des del vèrtex A;
c) la distància del punt A a la recta que conté el segment BC;
d) la superfície.
Q3. Sèrie 5. Curs 2000-01. Sigui r la recta d'equació 3x – 5y + 2 = 0. Trobeu les  equacions de les rectes paral·lela i perpendicular a r que passen pel punt (–15, 4).
Q4. Sèrie 5. Curs 2000-01. Els punts A = (2, 5), B = (6, 8) i C = (22, d) estan alineats. Calculeu d.
Q2. Sèrie 1. Curs 2001-02. El costat BC d'un triangle està sobre la recta d'equació 3x–2y+1=0. El vèrtex A té coordenades (2, –1). Determineu el peu de l'altura relativa a A.
Q3. Sèrie 2. Curs 2001-02. Considereu els punts del pla A(3, 2), B(–1, 8) i C(k, k + 4), k real. Calculeu el valor de k perquè A, B i C estiguin alineats.
P5. Sèrie 2. Curs 2001-02.

a) Determineu l'equació de la recta paral·lela a la bisectriu del segon i quart quadrant que passa pel punt (0, a).

b) Determineu el valor de a perquè la recta anterior determini en el primer quadrant un triangle d'àrea 8 amb els eixos.

c) Quina és la distància d'aquesta recta a l'origen de coordenades?
d) Quina és la distància d'aquesta recta al punt (–4, 0)?
P6. Sèrie 3. Curs 2001-02. Un triangle té dos vèrtexs A i B en els punts A = (0, 0) i B = (2, 0). L'àrea val 3. Sabent que el tercer vèrtex C té ordenada positiva i està situat sobre la recta

2x–y–5=0,

calculeu les coordenades de C i el perímetre del triangle. Feu-ne la gràfica corresponent.
P6. Sèrie 3. Curs 2002-03. 
a) Dibuixeu el gràfic de les rectes 3x – y – 1 = 0 i x + 3y – 12 = 0.

b) Demostreu que les dues rectes anteriors són perpendiculars.

c) Calculeu el punt d’intersecció de les dues rectes.

d) Considereu el triangle format per les dues rectes anteriors i per l’eix d’ordenades. Calculeu-ne l’àrea.
Q4. Sèrie 2. Curs 2002-03. Expliqueu quina condició han de verificar A i B si les rectes d’equacions Ax + By + C = 0 i 
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a) són paral·leles;

b) són perpendiculars.

Q3. Sèrie 5. Curs 2002-03. Considereu els punts del pla A(2,–1) i B(0,3) i la recta r d’equació

x+y–2=0

Calculeu les coordenades d’un punt C de r que estigui alineat amb A i B.
P6. Sèrie 2. Curs 2002-03. Un triangle rectangle té el vèrtex A, corresponent a l’angle recte, a l’origen de coordenades. Un altre dels seus vèrtexs és el punt B(2,4), i la hipotenusa té per equació la recta x = 2. Calculeu:

a) les equacions dels costats AB i AC;

b) el tercer vèrtex C;

c) l’àrea del triangle.
SISTEMES D’EQUACIONS

Q4. Sèrie 4. Opció B. Curs 1996-97. [Aquest ja no entra –és de sistemes amb paràmetre–].  Expliqueu què vol dir que un sistema d’equacions lineals sigui incompatible i què vol dir que sigui indeterminat. Digueu si existeix algun valor del paràmetre m per al qual el sistema següent sigui incompatible i si existeix algun valor del paràmetre m per al qual sigui indeterminat: 
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Q1. Sèrie 1. Curs 1998-99. [Aquest ja no entra –és de sistemes amb paràmetre–]. Considereu el sistema 
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 on a és un paràmetre.

a) Per a quins valors de a el sistema és compatible determinat?

b) Per a quins valors de a el sistema és compatible indeterminat?

c) Per a quins valors de a el sistema és incompatible?

Q1. Sèrie 2. Curs 1998-99. [Aquest ja no entra –és de sistemes amb paràmetre–]. Quins valors del paràmetre a fan que el sistema següent
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sigui sistema compatible determinat? Hi ha algun valor per al qual sigui sistema compatible indeterminat?

Q3. Sèrie 1. Curs 1999-00. [Aquest ja no entra –és de sistemes amb paràmetre–].Quant ha de valer el paràmetre a perquè el sistema 
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 sigui sistema incompatible?

Q2. Sèrie 3. Curs 2001-02. En un determinat poble es representen tres espectacles que anomenarem E1, E2 i E3 respectivament, cada un amb un preu diferent. Calculeu el preu de cada espectacle si sabem el següent:

– Si assistíssim dues vegades a E1, una vegada a E2 i també una vegada a E3 ens costaria 34 euros.

– Si anéssim tres vegades a l'espectacle E1 i una a E2 ens costaria 46,5 euros.

– En el cas d'assistir només una vegada a cada un dels tres espectacles ens costaria 21,5 euros.
Q4. Sèrie 4. Curs 2000-01. Com ha de ser un sistema de tres equacions lineals amb dues incògnites perquè representi tres rectes que tenen exactament un punt comú a totes tres? Poseu un exemple i digueu, en l’exemple, quin és el punt en què es tallen les tres rectes.

Q3. Sèrie 1. Curs 2001-02. [Aquest ja no entra –és de sistemes amb paràmetre–]. Determineu per a quin valor del paràmetre ( el sistema següent és compatible i, en aquest cas, resoleu-lo:
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Q4. Sèrie 3. Curs 2002-03. Considereu un sistema de dues equacions lineals amb dues incògnites i amb coeficients reals. És possible que el sistema tingui exactament dues solucions? I exactament tres solucions? Justifiqueu les respostes.
Q2. Sèrie 4. Curs 2003-04. Tenim un litre de llimonada que conté un 25% d’aigua i un 75% de suc de llimona. Si hi afegim un quart de litre d’aigua obtenim llimonada més aigualida. Calculeu el percentatge d’aigua i de suc de llimona de la llimonada més aigualida.
Q2. Sèrie 4. Curs 2003-04. [Aquest ja no entra –és de sistemes amb paràmetre–]. Discutiu i, si s’escau, resoleu el sistema següent segons els valors del paràmetre a: 
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Q3. Sèrie 5. Curs 2003-04. Tenim dues caixes de llibres A i B. Si passem 12 llibres de la caixa A a la B, totes dues caixes tindran la mateixa quantitat de llibres. Si passem 12 llibres de la B a la A, la caixa A tindrà el triple de llibres que la caixa B. Quants llibres conté cada caixa?
Q4. Sèrie 5. Curs 2003-04. [Aquest ja no entra –és de sistemes amb paràmetre–]. Discutiu i, si s’escau, resoleu el sistema següent: 
[image: image9.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

+

=

-

+

=

-

+

10

2

3

12

9

6

2

8

6

4

z

y

x

z

y

x

z

y

x

.

PROGRAMACIÓ LINEAL

P2. Sèrie 4. Curs 2000-01. Un pastisser té 150 kg de farina, 22 kg de sucre i 26 kg de mantega per fer dos tipus de pastissos. Es necessiten 3 kg de farina, 1 de sucre i 1 de mantega per fer una dotzena de pastissos del tipus A, mentre que les quantitats per una dotzena del tipus B són, respectivament, 6 kg, 0,5 kg i 1 kg. Si el benefici que s'obté per la venda d'una dotzena de pastissos del tipus A és 20 i per una dotzena del tipus B és 30, trobeu el nombre de dotzenes de pastissos de cada tipus que ha de produir per maximitzar el seu benefici.
P2. Sèrie 5. Curs 2000-01. En un taller de confecció es disposa de 80 metres quadrats de tela de cotó i de 120 metres quadrats de tela de llana. Es fan dos tipus de vestits, A i B. Per fer un vestit del tipus A es necessita 1 metre quadrat de cotó i 3 metres quadrats de llana; en canvi, per un vestit del tipus B calen 2 metres quadrats de cada tipus de tela.

a) Quants vestits de cada tipus s'han de fer per obtenir un benefici total màxim si per cada vestit (sigui del tipus que sigui) es guanyen 30 euros?

b) Quina seria la conclusió a la pregunta anterior si per cada vestit del tipus A es guanyen 30 euros i, en canvi, per cada un del tipus B només es guanyen 20 euros?
P6. Sèrie 1. Curs 2001-02. Un entusiasta de la salut vol tenir un mínim de 36 unitats de vitamina A al dia, 28 unitats de vitamina C i 32 unitats de vitamina D. Cada pastilla de la marca 1 costa 0,03 A i proporciona 2 unitats de vitamina A, 2 de C i 8 de D. Cada pastilla de la marca 2 costa 0,04 A i proporciona 3 unitats de vitamina A, 2 de C i 2 de D. Quantes pastilles de cada marca haurà de comprar per a cada dia si vol cobrir les necessitats bàsiques amb el menor cost possible?
P6. Sèrie 2. Curs 2001-02. En una prova es proposen 10 qüestions de 5 punts i 8 qüestions de 10 punts i es dóna un temps de 100 minuts. Només es valoren els encerts; els errors o respostes en blanc no resten puntuació. L'Anna, que està capacitada per contestar correctament totes les qüestions, necessita 4 minuts de mitjana per respondre a cada qüestió de 5 punts i 10 minuts per respondre a cada qüestió de 10 punts. Quina estratègia ha de seguir l'Anna (és a dir, quantes preguntes de cada tipus ha de contestar) per obtenir la millor puntuació possible en les seves condicions?
Q1. Sèrie 2. Curs 2002-03. Determineu el sistema de quatre inequacions amb dues incògnites que té per solució el polígon ombrejat dibuixat a la gràfica següent, suposant que els costats també són solució.
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Q2. Sèrie 3. Curs 2002-03. Dibuixeu la regió del pla determinada pel sistema d’inequacions següent:
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i calculeu el màxim de la funció f (x, y) = 2x + 2y en aquesta regió.

Q1. Sèrie 5. Curs 2002-03. Determineu el sistema de tres inequacions i dues incògnites que té per solució el triangle assenyalat en la gràfica següent, suposant que els costats del triangle també formen part de la solució.
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Q1. Sèrie 5. Curs 2003-04. Trobeu els punts de la regió del dibuix on la funció f(x,y) = 2x + 4y + 5 pren el valor màxim i digueu quin és el valor màxim.
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Q2. Sèrie 5. Curs 2003-04. Maximitzeu la funció f(x,y) = 2x – 3y amb les restriccions:

x + 2y ( 24,
2x + y ( 10,
x ( 0,
y ( 0.
P5. Sèrie 4. Curs 2003-04. Suplent juny. Un curs de segon de batxillerat d’un institut té un grup que està format per 20 noies i 10 nois, que volen organitzar un viatge de fi de batxillerat. A fi de recollir diners, troben una feina de fer enquestes. L’empresa contracta equips de joves per fer enquestes durant les tardes lliures que poden ser de dos tipus:

A: parelles d’un noi i una noia.

B: equips de tres noies i un noi.

Paguen a 40 euros la tarda els equips A i a 90 euros la tarda els equips B. Com els convé distribuir-se per obtenir la major quantitat possible de diners? Quina quantitat de diners obtindran per tarda treballada?
P6. Sèrie 4. Curs 2003-04. Suplent juny. Un taller de confecció fabrica dos models de vestits. Per fer el model A es necessiten 2 m de teixit de color, 1 m de teixit blanc i 4 hores de feina. Per fer el model B es necessiten 2,5 m de teixit de color, 0,5 m de teixit blanc i 3 hores de feina. El taller disposa, cada dia, d’un màxim de 250 m de teixit de color, 100 m de teixit blanc i 380 hores de feina.

a) Anomeneu x i y el nombre de vestits dels models A i B respectivament fets cada dia. Expresseu mitjançant un sistema d’inequacions les restriccions de la producció.

b) Representeu gràficament la regió del pla que satisfà les inequacions.

c) La venda d’un vestit del model A porta al taller un benefici de 5 euros, i la d’un vestit del model B, de 4 euros. Suposant que la producció diària es ven íntegrament, quants vestits de cada tipus cal fer per tal d’obtenir el màxim benefici? Quant val el benefici màxim?
d) En aquest últim cas, quin tipus de teixit sobrarà i en quina quantitat?
Q1.  Sèrie 3. Curs 2003-04. Juny. Sigui S la regió del pla de coordenades més grans o igual que zero i tal que els seus punts compleixen que:

(i) la mitjana aritmètica de les coordenades és menor o igual que 5

(ii) el doble de l’abscissa més l’ordenada és més gran o igual que 5

a) Representeu gràficament el conjunt S.

b) Determineu en quins punts de S la funció f(x,y) = 2x + y pren el valor màxim.
Q2.  Sèrie 3. Curs 2003-04. Juny. El quadrilàter ABCD és la regió solució d’un sistema d’inequacions lineals. Els costats del quadrilàter també formen part de la regió solució.
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a) Trobeu el valor màxim i el mínim de la funció f(x,y) = x + 3y en aquesta regió.

b) En quins punts de la regió solució la funció de l’apartat anterior assoleix el màxim i en quins, el mínim?
Q3.  Sèrie 1. Curs 2003-04. Juny. a) Representeu gràficament la regió de solucions del sistema d’inequacions següent:
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b) Calculeu el mínim de la funció f(x, y) = x – 2y en la regió solució del sistema anterior. En quins punts d’aquesta regió s’assoleix aquest mínim?

Q4. Sèrie 1. Curs 2003-04. Juny. Decidiu si el polígon de vèrtexs consecutius A(0,0), B(5,2), C(7,1), D(7,6) i E(0,6) és la regió factible d’un problema de programació lineal. Justifiqueu la resposta.
FUNCIONS

P6. Sèrie 5. Curs 2003-04. Una empresa de lloguer de cotxes ens ofereix la possibilitat d’escollir entre dues tarifes:

A: 20 euros per dia més 0,2 euros per quilòmetre recorregut

B: 40 euros per dia

a) Per a cadascuna de les dues tarifes, expresseu el cost del lloguer en funció del nombre t de dies de durada del viatge i del quilometratge x.

b) Si s’han de fer 1000 km en 8 dies, a quina tarifa convé acollir-se? I si el viatge de 1000 km ha de durar 12 dies?
c) Si hem de fer 1000 km, per a quina durada del viatge el cost és el mateix amb les dues tarifes? Expliqueu quina tarifa ens interessa escollir en funció del nombre de dies que duri el viatge.
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